

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14-0019

2025年9月
21 星期日
农历乙巳年
七月三十

今日4版
(第17381号)

大同日报社出版

发扬“致力为公”传统 勇担“侨海报国”使命

——习近平总书记致中国致公党成立100周年的贺信凝聚团结共识、汇聚奋进力量

新华社记者 范思翔 唐健辉 王明玉

“坚守合作初心,发扬优良传统,加强自身建设,认真履职尽责”“广泛团结海外侨胞、归侨侨眷和留学人员”……在中国致公党成立100周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平专门发来贺信,充分肯定致公党

100年来作出的重要贡献,对致公党在新征程上更好履行参政党职能提出明确要求、寄予殷切期望。

习近平总书记的贺信让广大致公党党员倍感温暖、深受鼓舞。大家表示,将以习近平总书记贺信精神为指

引,坚持正确的政治方向,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,充分发挥特色优势,胸怀大局履职尽责。

作为我国最早成立的民主党派,100年来,

(下转第二版)

精准对接深化合作 携手共促文旅发展

张强与中国旅行社协会自驾旅行分会副会长、上海景域集团高级副总裁国庆华举行工作会谈

本报讯 (记者 李明璇) 9月20日,市委书记张强与中国旅行社协会自驾旅行分会副会长、上海景域集团高级副总裁国庆华举行工作会谈,就深化文旅领域合作深入交流。副市长高新文参加。

张强代表市委、市政府欢迎国庆华一行。他说,大同历史悠久、文化灿烂、气候宜人。近年来,大同深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要

中国石窟文化联合研究生院2025级新生开学典礼暨首届宿白佛教考古研究生论坛在山西大学大同校区举行

王仰麟刘俊义致辞

本报讯 (记者 郑苗苗) 9月20日,中国石窟文化联合研究生院2025级新生开学典礼暨首届宿白佛教考古研究生论坛在山西大学大同校区举行。

国家文物局科技教育司副司长彭馨致辞。

中国石窟文化联合研究生院院长、山西大学党委书记王仰麟致辞,山西大学副校长钱宇华主持。省教育厅二级巡视员张利为新生代表发放了联合研究生院徽。

市委副书记、市长刘俊义致辞,市

恒山脚下康养地 涣源文旅焕新姿

在第三届山西特色专业镇投资贸易博览会大同展厅,独具特色的浑源文创产品吸引众多游客挑选购买。北京盛视灵境科技有限公司带来的混合现实(MR)技术体验区前更是排起长队,观众们佩戴MR设备,瞬间“穿越”至悬空寺,在虚拟与现实交融中感受科技赋能文旅的非凡魅力。

此外,文旅康养宣传板通过图文并茂的形式,生动展示了浑源县永安寺、圆觉寺、汤头温泉等特色康养旅游资源,吸引不少游客驻足细览。

浑源县历史悠久,山川秀美,文物古迹众多,旅游资源丰富。境内488处不可移动文物类别丰富多样,彰显出浑源深厚的文化底蕴。而自然的恩泽同样眷顾着这片土地,神溪湿地作为国家级湿地公园,是生态康养的天然氧吧。汤头温泉这一国内为数不多的氡泉,富含多种对人体有益的矿物质。恒山黄芪更是声名远扬,是中医康养的瑰宝。

近年来,浑源县依托重点景区、温泉湿地等优质资源,全面布局康养产业,加快推进文旅康养专业镇建设。通过深度融合文化体验、生态康养、中医养生、休闲娱乐,构建起多元复合的康养产业体系,致力于打造特色康养产业集聚区。全县积极串联旅游节点,拓展形成覆盖全域、服务全龄的康养服务网络,持续推动康养文旅产业成为县域经济高质量发展的重要引擎。



第三届山西特色专业镇投资贸易博览会上,大同剪纸、襄汾木雕、阳泉珐花器等展品及传统工艺现场展示成为亮点。传承人现场展示精湛技艺并进行讲解。精美的大同剪纸、断代生产后重获新生的阳泉珐花器,造型古朴的襄汾木雕,令观者赞叹不已。
本报记者 张燕伟摄

灵丘大数据打造数字化转型标杆

本报记者 韩云峰

在第三届山西特色专业镇投资贸易博览会上,灵丘大数据专业镇展位的“C位”展品格外引人注目——秦淮数据环首都·太行山能源信息技术产业基地沙盘以立体直观的呈现方式,将这座数字产业基地的规划蓝图与发展潜力清晰展现,引得往来观展者驻足观摩、深入咨询。

灵丘大数据专业镇是我们市重点打造的环首都算力枢纽与数字经济核心集聚区,其地位五台山、太行山、恒山余脉交汇处,中温带半干旱季风气候带来的适宜温度,为数据中心运营提供了天然的冷却优势;紧邻京津冀的区位条件,可快速承接核心区域的算力需求;加之区域内稳定的能源供给与良好的生态基底,共同构成了发展数字产业的“先天优势组合”。

自2018年秦淮数据率先落户布局以来,灵丘大数据产业开启了“从无到有、从有到大”的跨越式发展。2022年,



云冈煤机加速拓展全国市场

本报记者 韩云峰

司产品经理蒋鑫向记者详细介绍着展台上的核心展品,言语间满是对本土装备技术实力的自信。近年来,云冈区依托丰富矿产资源和晋能控股等大型国企,形成了以煤机制造为核心的经济格局。云冈煤机专业镇产品覆盖50多个大类、上万个品种,能够服务煤矿生产全流程,为

灵丘经济技术开发区被工信部评为数据中心类国家新型工业化产业示范基地,实现环首都超大规模数据中心园区完整布局。截至2024年,该专业镇已形成覆盖“存储计算—设备制造—融合应用—数据标注—人才培养”全产业链,集聚大数据企业20家,其中规上企业8家、高新技术企业1家、省级“专精特新”企业1家。2024年总营业收入达59.98亿元,增速28.9%,展现出强劲的发展势头。

煤炭产业高效安全发展提供“一站式”装备解决方案。目前,该专业镇产品主要销往本地企业,部分供应朔州、阳泉、西安、内蒙古等地。

“参加专业镇博览会,对我们来说是打开全国市场的最重要窗口。”蒋鑫坦言,一方面希望通过展会平台,让更多外地客户近距离了解云冈煤机的技术优势与产品品质;另一方面更期待借此机会,与全省乃至全国各类型企业开展深度交流,在技术合作、市场渠道共享等方面探寻新可能,为云冈煤机从“服务区域”向“辐射全国”铺路搭桥。

锚定目标强化服务 精准发力夯基蓄能

刘俊义主持召开市政府月度经济运行分析暨“重大项目建设年”工作推进会

本报讯 (记者 韩云峰) 9月20日,市委副书记、市长刘俊义主持召开市政府月度经济运行分析暨“重大项目建设年”工作推进会,听取市直有关部门、各县(区)和大同经济技术开发区关于1-8月经济运行、重点工程项目推进等情况汇报,分析研判当前经济形势,对照年初确定的主要经济指标和重点工作任务,安排部署下一步工作。

市委常委、大同经开区党工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫,副市长高新文、李东升,市政协副主席、市财政局局长王伟参加。

刘俊义强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实省、市各项决策部署,坚决扛起经济稳增长政治责任,切实增强责任感和紧迫感,集中精力抓好经济工作,全力以赴冲刺三季度,为完成全年目标任务奠定基础。刘俊义要求,一要全面抓好经济运行调度。持续提升经济运行监测分析实效,有效打通堵点卡点,加快释放政策效应,有力推动存量产业挖潜增效,积极培育新的经济增长点。二要推动工业生产平稳增长。落实好各项惠企政策,加大要素保障和跟踪服务力度,持续在市场主体稳存量、扩增量、提质上上下功夫,助力企业稳健发展,确保达规项目及时入库。三要持续巩固投增长态势。抢抓施工期,紧盯万家寨引黄工程、晋北新能源基地等重大项目,扎实开展项目攻坚,加快项目建设进度。针对未开工的项目,要加大对接协调力度,加快手续办理进度,争取尽早开工。要高度重视项目谋划储备,推动更多项目列入国家和省“十五五”规划的盘子。四要进一步激发消费市场的活力。国庆中秋假期即将到来,要持续实行好国庆文旅工作专班机制,强化旅游景区景点安全管理,全面做好各项服务保障工作。要切实提升12345政务服务便民热线服务质量,提升游客诉求解决率,确保节日文旅市场秩序稳定,为加快高质量发展作出更大贡献。

丰 庆农业丰收 享美好生活

辛勤的耕耘 丰收的喜悦

本报记者 曹飞

9月20日,2025年中国农民丰收节浑源主场活动暨第四届恒山黄芪采制节启动,浑源县广袤的田野上,处处散发着农作物成熟的味道,洋溢着农民收获的喜悦。

金秋时节,瓜果飘香。在美丽的北岳恒山脚下,浑源县各乡镇的农民们在田间地头忙着收获,留下了一幅幅秋日丰收图。记者在活动现场看到,浑源县16个乡镇将自家丰收的农产品摆在展台上,颜色艳丽的南瓜、饱满鲜香的食用杏仁等特色农产品,充分展示了现代农业高质量发展取得的丰硕成果,吸引了众多村民到现场了解、品尝,感受丰收的喜悦。同时,一些网络达人进行现场推介,提升本地农产品知名度。

在永安镇东辛庄村智慧农业基地

展台前,160公斤的巨型南瓜令人惊叹,村党支部书记翟义告诉记者,今年,基地种植的630亩蔬菜喜获丰收,村民收入翻了一番。“我们村养殖加工生产的高蛋白黄虫粉远销韩国。”在东岳庄村展台前,村党支部委员袁红成对记者说,一条条不起眼的金黄色小虫成了村民们独有的致富“密码”。

“丰收节不仅是农民的节日,更是乡村振兴成果的展示窗口,希望通过举办此次活动,能够充分展示乡村的勃勃生机和丰收的喜人景象,进一步增强群众的获得感和幸福感,推动农业农村现代化进程。”浑源县政府相关负责人对记者说,辛勤的耕耘,丰收的喜悦,这正是浑源县乡村振兴、农民致富、“样样好”的幸福生活写照。

发展新质生产力 深化全方位转型 晋创谷·大同

晋创谷·大同亮相IASP2025年世界大会

本报讯 (记者 闫昌) 日前,国际科技园及创新区域协会(IASP)2025年世界大会在北京召开,晋创谷·大同作为中关村创新网络中的重要节点园区布展参会,进一步融入中关村国际国内创新网络。

据了解,IASP世界大会被誉为科技园领域的“奥林匹克盛会”,自1984年协会成立以来,一直是连接全球创新高地的关键纽带。此次大会以“追求卓越——创新集群助力高质量发展”为主题,由国际科技园及创新区域协会(IASP)和北京市人民政府共同主办,北京市科学技术委员会、中关村科技园区管理委员会承办,来自97个国家

和地区的科技园区管理者、企业领袖、专家学者、企业家等近800人共襄盛会,共同探索创新集群如何引领未来高质量发展。

会议期间,晋创谷·大同全程深度参与大会展览展示、科技参访、全体会议、平行论坛等各项议程。在科技参访环节,晋创谷·大同的代表参访了中关村软件园、中关村东升科技园、清华科技园等中关村标杆科技园。中关村智酷大同公司负责人李志鹏表示,此次参加IASP世界大会,通过与全球顶尖创新力量交流,不仅提升了晋创谷·大同的知名度,也为引入中关村国内、国际创新资源和开展合作搭建了桥梁。

“创赢大同”创新创业大赛创意团队专项赛决赛收官

本报讯 (记者 张志忠) 9月20日,2025“创赢大同”创新创业大赛创意团队专项赛决赛在大同大学圆满落下帷幕,26个项目分获一等、二等、三等奖及优秀奖,其余晋级赛但未获得以上奖项的项目获得“大同创业之星”荣誉称号。

本次比赛由市人力资源和社会保障局联合市委社会工作部、市教育局等13个部门主办,市就业创业服务中心承办,山西大同大学创新创业学院协办。比赛采取现场路演、评委打分的形

式,共有36个优秀创意项目按照“6+5+1”模式展开激烈角逐,即6分钟路演尽显项目核心优势,5分钟评委提问考验团队应变能力,1分钟打分环节定格项目实力。

(下转第二版)

商业是最基本的民主
大同在行动